

¹Тө Е.В. , ²Никитинский Е.С. 

¹Академия государственного управления при Президенте Республики Казахстан, г. Нур-Султан, Казахстан

²Университет «Туран-Астана», г. Нур-Султан, Казахстан

ОСНОВЫ ФОРМИРОВАНИЯ СПОРТИВНОЙ ИНДУСТРИИ КОННЫХ, НАЦИОНАЛЬНЫХ ВИДОВ СПОРТА

Тө Елена Васильевна, Никитинский Евгений Сергеевич

Основы формирования спортивной индустрии конных, национальных видов спорта

Аннотация. В статье обсуждаются вопросы, связанные с формированием отечественной спортивной индустрии конного спорта, развитием классических и конных национальных видов и спортивных игр. Авторами установлено, что решению этих задач частично отвечает Концепция развития спорта и физической культуры Республики Казахстан до 2025 года, которая также предусматривает реализацию долгосрочных приоритетов в создании условий и пропаганде среди молодёжи конных, национальных видов спорта, их продвижение на мировой спортивной арене и развитие конкурентоспособной спортивной индустрии. Проведённые исследования и рассматриваемые вопросы, а также особенности развития и основы индустрии конного спорта в Казахстане включают в себя:

- историю и традиции национальных конноспортивных игр и конного спорта;
- развитие племенного, спортивного коневодства;
- объекты спортивной инфраструктуры и развитие материально-спортивной базы конных видов спорта;
- источники финансирования индустрии национальных, конноспортивных игр и конного спорта в условиях рынка;
- состояние и динамику развития национальных и конных видов спорта;
- подготовку специалистов и профессиональных кадров для конных видов спорта. На основании вышеизложенного авторами даны обобщённые выводы и рекомендации о первоочередных мерах по развитию отечественной, спортивной индустрии конных, национальных видов спорта.

Ключевые слова: спортивная индустрия, конные виды спорта, национальные конноспортивные игры, спортивное коневодство.

Tyo Yelena Vasil' evna, Nikitinskiy Yevgeniy Sergeevich

Bases of formation of the sports industry of equestrian, national sports

Abstract. The article discusses issues related to the formation of the domestic equestrian sports industry, the development of classical and equestrian national types and sports games. The authors found that the solution of these problems is partially met by the Concept for the Development of Sports and Physical Culture of the Republic of Kazakhstan until 2025, which also provides for the implementation of long-term priorities in creating conditions and promoting equestrian, national, sports among young people, their promotion on the world sports arena and development competitive sports industry. Studies conducted and issues under consideration, as well as the development features and foundations of the equestrian sport industry in Kazakhstan, include:

- history and traditions of national equestrian games and equestrian sports;
- development of breeding, sports horse breeding;
- objects of sports infrastructure and development of the material and sports base of equestrian sports;
- sources of financing for the industry of national, equestrian games and equestrian sports in market conditions;
- state and dynamics of development of national and equestrian sports;
- training of specialists and professional personnel for equestrian sports. Based on the foregoing, the authors give generalized conclusions and recommendations on priority measures for the development of the domestic, equestrian sports industry, national sports.

Key words: sports industry, equestrian sports, national equestrian sports games, sports horse breeding.

Тө Елена Васильевна, Никитинский Евгений Сергеевич

Ат спорты, ұлттық спорт түрлерінің спорт индустриясында қалыптастыру негіздері

Аңдатпа. Мақалада отандық ат спорты индустриясының қалыптасуына, классикалық және ұлттық ат спорт түрлері мен спорттық ойындардың дамуына байланысты мәселелер талқыланады. Авторлар осы міндеттерді шешуге Қазақстан Республикасының Спорт және дене шынықтыруды дамытудың 2025 жылға дейінгі тұжырымдамасы ішінара жауап береді, ол сондай-ақ жастар арасында Ат спорты, ұлттық спорт түрлерін, оларды әлемдік спорт аренасында ілгерілету мен бәсекеге қабілетті спорт индустриясын дамытуды көздейтін жағдайлар жасау мен насихаттаудағы ұзақ мерзімді басымдықтарды іске асыруды көздейді.

Жүргізілген зерттеулер мен қаралатын мәселелер, сондай-ақ Қазақстанда ат спорты индустриясының даму ерекшеліктері мен негіздері:

- ұлттық ат спорты ойындары мен ат спортының тарихы мен дәстүрлері;
- асыл тұқымды, спорттық жылқы шаруашылығын дамыту;
- спорттық инфрақұрылым объектілері және ат спорты түрлерінің материалдық-спорттық базасын дамыту;
- нарық жағдайында ұлттық, ат-спорт ойындары және ат спорты индустриясын қаржыландыру кездері;
- ұлттық және ат спорты түрлерінің жай-күйі мен даму серпіні;
- ат спорты түрлері үшін мамандар мен кәсіби кадрларды даярлау. Жоғарыда баяндалғанның негізінде авторлар отандық, ат спорты индустриясын, ұлттық спорт түрлерін дамыту жөніндегі бірінші кезектегі шаралар туралы жинақталған тұжырымдар мен ұсынымдар берді.

Түйін сөздер: спорт индустриясы, ат спорты, ұлттық ат спорты ойындары, спорттық жылқы шаруашылығы.

Введение. В современном мире спорт и здоровый образ жизни, наряду с экономическим развитием, находятся в числе ключевых показателей качества жизни граждан и рассматриваются как важный фактор формирования благоприятной социокультурной среды. Здесь сфера физической культуры и спорта является универсальным инструментом, способствующим формированию прочной социальной консолидации всех слоев общества на принципах толерантности, гражданского равенства и на базе исторических, общекзахстанских ценностей. Спорт в Казахстане становится символом национального единства, солидарности и выступает в качестве одного из важнейших аспектов формирования основ гражданственности и чувства гордости за свою страну. Глава государства Касым-Жомарт Кемелевич Токаев в своём обращении к народу Казахстана особое внимание уделяет развитию массового спорта, росту творческого и спортивного потенциала подрастающего поколения через сохранение культуры и спорта, собственного национального кода и исторического наследия [1].

Проблема исследования заключается в противоречии между, с одной стороны, необходимостью развития спортивной индустрии конных, национальных видов спорта, достижения высоких спортивных результатов на мировой арене и мер государственной поддержки в части совершенствования действующего законодательства; развития племенного, спортивного коневодства; строительства спортивных сооружений, ипподромов и созданием коммерческой системы финансирования конных видов спорта в условиях рыночных отношений – с другой стороны. Данной проблеме уделили внимание учёные и специалисты: Кульназаров А.К., д.п.н., профессор, Басалаева Е.В., к.э.н., старший преподаватель Всероссийского заочного финансово-экономического института, Тъери Делег – ген. директор французской скаковой ассоциации (France

Gallop), Зайцев Д. – ген. директор Ассоциации конноспортивных тотализаторов и другие.

Цель исследования состоит в изучении основ формирования спортивной индустрии конных, национальных видов спорта, возможности применения международного опыта в создании конкурентоспособной спортивной индустрии республики для развития конных классических, национальных видов и спортивных игр.

Задачи исследования:

Изучить историю и основы развития национальных конноспортивных игр и конного спорта.

Проанализировать состояние и развитие материально-спортивной базы, инфраструктуры национальных, конных видов спорта.

3. Исследовать возможности и организацию племенного, спортивного коневодства в стране.

4. Определить источники финансирования индустрии национальных конноспортивных игр и конного спорта в условиях рынка.

5. Рассмотреть динамику и состояние развития национальных и конных видов спорта.

6. Изучить вопросы обеспечения профессиональными кадрами и подготовки специалистов для развития конных видов спорта.

7. Подготовить выводы и рекомендации по развитию национальных конноспортивных игр и конного спорта.

Методы и организация исследования. Для решения задач исследования были использованы следующие методы и способы его организации. В решении всех задач был применён метод анализа научно-методической отечественной и зарубежной литературы. Проанализированы проблемы формирования спортивной индустрии конных, национальных видов спорта, определена её структура. В спортивных энциклопедиях, исторических публикациях и материалах ЮНЕСКО получено подтверждение истоков возникновения национальных конноспортивных игр, как объектов нематериального культурного наследия народов Центральной Азии и Казах-

стана. В исследовании третьей, четвертой и шестой глав использованы методы эмпирического уровня: наблюдение, описание и сравнение, которые проводились с 2019 по 2020 год, в период практической, трудовой деятельности автора в качестве руководителя по селекции спортивных лошадей.

Практическая значимость исследования заключается в том, что его результаты на основе разработанных рекомендаций и выводов могут быть использованы на практике для формирования конкурентоспособной спортивной индустрии республики и развития классических и национальных конных видов спорта.

Результаты исследования и их обсуждение. Решению задач развития спортивной индустрии конных, национальных видов спорта частично отвечает Концепция развития спорта и физической культуры Республики Казахстан до 2025 года, основная цель которой – формирование эффективной модели государственной политики в области физической культуры и спорта, как объединяющего начала и главной движущей силы интенсивного развития массового и профессионального спорта. Она также предполагает реализацию долгосрочных приоритетов по развитию и пропаганде среди молодёжи конных, национальных, видов спорта, их продвижению на мировой спортивной арене и развитию конкурентоспособной спортивной индустрии.

В этой связи следует рассмотреть основы формирования спортивной индустрии национальных и конных видов спорта, которыми являются:

- история и традиции национальных конноспортивных игр и конного спорта;
- развитие племенного, спортивного коневодства;
- объекты спортивной инфраструктуры и развитие материально-спортивной базы конных видов спорта;
- источники финансирования индустрии национальных конноспортивных игр и конного спорта в условиях рынка;
- состояние и динамика развития национальных и конных видов спорта;
- подготовка специалистов и профессиональных кадров для конных видов спорта.

История и основы развития национальных конноспортивных игр и конного спорта. Для кочевых народов лошадь всегда имела большое значение в повседневной жизни, в частности, покрывая большие расстояния, она перевозила свой скарб и вещи. Вполне вероятно, что лошади были одомашнены в Центральной Азии

более 7000 лет назад. В Казахстане были найдены зубы лошадей со следами использования сбруи возрастом 5500 лет. Лошади также были необходимы кочевникам-скотоводам для участия в военных действиях, защиты от набегов и при отражении внезапных атак противников. Многих детей даже в наши дни учат верховой езде с самого раннего детства. Исторически сложилось так, что конноспортивные состязания были созданы для демонстрации силы, развития умений и навыков наездников. Эти традиционные, конноспортивные игры народов Центральной Азии отнесены ЮНЕСКО к элементам нематериального культурного наследия. Сегодня международные конноспортивные игры продолжают существовать как ежегодные Всемирные игры кочевников в традиционных, избранных видах спорта.

Большинство праздников, свадебных торжеств у казахов сопровождалось играми и конными соревнованиями. В этих обрядах и спортивных играх народ хотел видеть своих джигитов смелыми, сильными и ловкими. Современные виды конного спорта возникли на основе национальных конных игр [2]. Среди них – казахская народная игра «*Кыз-куу*» («догони девушку»). Большой популярностью в Казахстане также пользуется игра «*Кокпар*» («серый волк»). Кокпар и в наши дни остаётся популярной игрой, без которой не проходит ни одно торжество и спортивный праздник. Игра имеет два варианта – в первом каждый всадник борется за себя, а во втором состязание идет между двумя или несколькими командами одновременно.

В имеющийся арсенал конноспортивных состязаний и игр также входили:

Байга – скачки на короткие и средние дистанции на местности с общим стартом. Классификационные дистанции: 7,12 и 16 км. Байга на 7 км впоследствии вошла и как обязательная дистанция на конных-спортивных соревнованиях в конезаводах.

Аламан байга – скачка на длинные и сверхдлинные дистанции, одна из древних и популярных видов конного спорта.

Жорга жарыс – соревнования на иноходцах. Своеобразный вид скачек для лошадей, владеющих особой поступью, мягкостью, ритмичностью в своей ходьбе и беге. Классификация дистанции – 2-3 км для женщин и 4-6 км для мужчин.

Кунан байга – состязание на трехлетних лошадях. Один из видов скачек на короткие дистанции.

Буркут-салу, кус-салу – охота с ловчими птицами, которая имеет несколько видов, среди них наиболее распространённая – с буркутом.

Жамбы ату – стрельба из лука в цель, издревле распространённый вид спорта. Стрельба из лука имела несколько вариантов: стрельба, сидя верхом на лошади и на скаку.

Кумис алу – вид конного спорта типа джигитовки. Всадник на полном ходу поднимает с земли монеты, завязанные в платочки.

Джигит жарыс (Ат жегу) – это состязание (джигитов) на быстроту седловки и прохождения определенной дистанции.

Жауаиты – погоня за условным неприятелем с целью осадить его плетью.

Ат омырауластыру – силовое состязание всадников в кругу диаметром 10 - 15 м. В круг вызывают двух всадников, которые, сидя на конях, стараются вытеснить друг друга из круга.

Сайыс – единоборство всадников на пиках, представляет собой старинную военизированную игру, проводимую только на особо крупных торжествах.

Аударыспак – борьба на лошадях с целью сбросить соперника из седла.

Казахша курес – борьба на скаку и на земле, пользовалась большой популярностью в народе, её разновидность встречалась и у других народов Средней Азии.

Современный конный спорт (и олимпийские виды). Современный конный спорт – обобщающее понятие, под которым подразумевают различные способы езды, виды соревнований, спортивных игр и упражнений с использованием верховой езды на лошадях [3]. Конный спорт входит в Олимпийские игры с 1912 года. Классические виды конного спорта представляют собой неизменную тройцу из конкура, троеборья и выездки.

Конный спорт – выездка, или дрессура, является самым изысканным и технически сложным видом, что повляло на включение данного вида в программу игр.

Конный спорт – конкур, по праву считают зрелищным и сложным видом соревнований, в котором оценивается согласованность действий спортсмена с лошадью в преодолении препятствий, готовности к демонстрации высокой координации животного, силе, гибкости и грациозности скакуна.

Конный спорт – троеборье, относится к манежной, полевой специализации конного спорта. Суть троеборья заключается в преодолении трех препятствий на одной лошади, чтобы полностью отобразить её состояние и подготовку.

В настоящее время, все большую популярность получают такие виды конного спорта как:

вольтижировка, драйвинг, рысистые бега, стипль чез, скачки, джигитовка.

Конный спорт – драйвинг, в этом виде главными участниками являются упряжки. К главным видам причисляют манежную езду, марафон, паркур, вестерн-спорт, дамскую езду и поло.

Конный спорт – скачки, называют призовым видом спорта, которые проводятся на ипподроме с большим количеством денежных ставок.

Конный спорт – дерби – главное награждение для любой дисциплины конного спорта, проходящей на ипподроме.

Развитие племенного, спортивного коневодства. Среди направлений развития коневодства одним из наиболее значимых для конного спорта является племенное. Спортивными организациями страны, школами по конным, национальным видам спорта и спортивного мастерства для занимающихся активно используются специально рекомендуемые и перспективные породы лошадей. Казахскими специалистами-иппологами была разработана специальная программа «Коневодство», в которой обозначены основные пути дальнейшего становления и развития отрасли. Эта программа предусматривала материальное стимулирование коневодческих хозяйств в виде бюджетных дотаций предприятий племенного направления, а также возрождение спортивной составляющей отрасли коневодства как в национальных видах конного спорта, так и в классических дисциплинах. С 2016 года работала программа «Кулан» для развития как племенных, так и товарных лошадей [3]. Кроме того, проводилась работа по организации казахского НИИ коневодства, который должен был взять на себя научное сопровождение развития отрасли. Потенциал казахского коневодства обусловлен такими благоприятными факторами, как:

- наличие огромных естественных выпасных территорий;
- многовековой опыт развития коневодства в стране;
- трепетное отношение к этим животным населения республики;
- наличие пород, приспособленных к непростым климатическим условиям Казахстана;
- всенародная увлеченность национальными видами конного спорта.

В течение ближайшего десятилетия поставлена задача во всех направлениях национально-коневодства (племенного, продуктивного и спортивного) увеличить численность лошадиного стада страны до двух миллионов особей, что, по оценкам специалистов, вполне реально.

В Казахстане разводят лошадей тринадцати пород и породных групп, которые включают в себя как заводские виды лошадей, так и местные, сформировавшиеся в естественной среде. Племенное направление спортивного коневодства – прежде всего, обеспечить внутренние потребности казахстанского стада лошадей в высококачественных производителях, а также дать скакунов международного уровня для нужд национальных и классических конноспортивных дисциплин.

Коммерческую составляющую призваны обеспечить выдающиеся племенные животные таких пород, как чистокровная верховая, арабская, ахалтекинская и кустанайская, которые сохранились на территории нашей страны. Пороdistые лошади по стоимости сравнимы с яхтами и болидами, а спрос на потомство, полученное от породистых лошадей с хорошей родословной, велик не только внутри страны, но и за рубежом. В США цены на лошадей находятся в широком диапазоне, в среднем от 50 - 60 тыс. долларов за голову. (Известно, что за жеребца по кличке Франкел его нынешнему владельцу, принцу Халиду Абдулалаху, японцы предлагали 200 млн евро).

В истории отечественного спортивного коневодства особое место отводится легендарному жеребцу Абсенту, ставшему героем большого спорта, книг, фильмов, скульптурных и живописных произведений, который родился в 1952 году в Луговском конезаводе Жамбылской области. Его родителями были ахалтекинская кобыла Баккара и арабский жеребец Араб (Казбек), на котором маршал Жуков принимал Парад Победы в Москве в 1945 году. Благодаря природной красоте, статности и отточенности движений Абсент стал рекордистом породы 1958 года, а в 1960 году под седлом Сергея Филатова – победителем на Олимпиаде в Риме, затем призером еще нескольких Олимпиад. Советскому спорту Абсент служил до 18 лет, затем конь попал в конюшню московских армейцев. Памятник Абсенту установлен на Луговском конезаводе (район Турара Рыскулова в Жамбылской области), сегодня здесь действует крупнейшее широкопрофильное товарищество. Сын Абсента – Абакан – тоже оставил свой след в истории: в 1976 г. стал призером чемпионата мира по выездке, и в течение 8 лет входил в состав сборной страны. Внуки и правнуки Абсента являются сильнейшими в мире и завоевывают призовые места [4].

Племенным хозяйством «Ак Сункар» Эңбекшиказахского района Алматинской области

в 2009 году были приобретены и завезены в страну 11 высококровных голов рысистой породы из ведущих конных заводов Российской Федерации на селекционную деятельность и воспроизводство рысистой породы, которая в Казахстане представлена как иноходцы (жорга). В последующем были завезены племенные жеребцы из Италии и Франции, что позволило поднять селекционную работу в хозяйстве на более высокий уровень. В результате грамотной селекционной работы и хороших показателей в спортивных выступлениях на отечественных ипподромах питомцы принесли успех и признание, а подбор квалифицированного персонала, тренеров и жокеев, профессиональное ветеринарное сопровождение, создание специальных условий содержания и квалифицированного тренинга позволили расширить производственную и спортивную деятельность предприятия. С 2011 года на территории старейшего конного завода № 54 в г.Чолпон-Ате (Кыргызстан) открывается отделение племенного хозяйства «Ак Сункар» для получения недостающего опыта в тренировке иноходцев, наработке практических навыков для молодого персонала хозяйства. Используя богатый опыт «кыргызской школы» по воспитанию иноходцев и благодаря совместной селекционной работе с кыргызскими и казахстанскими лошадьми, принятые меры обеспечили эффективное обновление поголовья и развитие необходимых качеств иноходцев. В итоге, питомцы племенного хозяйства «Ак Сункар» стали неоднократными победителями и призерами всех конноспортивных мероприятий и международных соревнований по национальным, конным видам. С 2018 года ряд жеребцов-производителей хозяйства стали использоваться для улучшения местных пород лошадей, а численность табунов в Алакольском районе возросла до шести тысяч голов. Однако в последнее время интерес казахстанских любителей лошадей за время отсутствия в стране регулярных состязаний склонился в пользу производителей Европы и США. Появилось мнение, что за границей скакуны лучше. Специалисты считают его верным лишь отчасти: по генетическому потенциалу лошади казахстанских конезаводов могут поспорить со многими зарубежными. Проблема в другом – лошадей необходимо постоянно тренировать и испытывать на скачках. Наиболее известной казахской породой лошадей является «кустанайская», которая была выведена на территории республики в 1951-ом году. Скакуны этой породы хорошо проявили себя в спортивных соревнованиях. Чтобы сохранить

генофонд породы, Кустанайский конезавод в 2000-м году передали Управделами Президента РК, который получил статус государственного и название РГКП “Казах Тулпары”. В настоящее время на территории Казахстана селекцией всех пород занимаются примерно полсотни племенных конезаводов и хозяйств, что позволит при соответствующей господдержке успешно развивать отрасль коневодства.

Объекты и развитие спортивной инфраструктуры национальных, конных видов спорта. Специализированными предприятиями, предназначенными для проведения тренинга и испытаний племенных рысистых лошадей, являются ипподромы. Ипподромы в своем штате имеют высококвалифицированных специалистов – тренеров и наездников. Ипподромы оснащаются техническими средствами для регистрации резвости лошадей, проведения скачек и соревнований. Многие ипподромы объединены с государственными заводскими конюшнями для повышения эффективности племенной работы и выявления лучшего генетического потенциала породистых лошадей. Современные ипподромы подразделяются на скаковые, беговые и комбинированного назначения. На ипподромах скакового направления проводятся скачки на быстром аллюре (то есть галопом под жокеем в седле). Беговые ипподромы предназначены для тестирования лошадей рысистых пород. На ипподромах обязательно присутствуют беговая и скаковая кольцевые замкнутые дорожки. Вдоль финишного участка пути располагается здание с трибунами для зрителей и судейской вышки, расположенной напротив финишной черты. Внутри кольцевых дорожек размещены площадки для разного рода конноспортивных состязаний, а также дорожки с препятствиями для стипль-чеза. Неподалеку от трибун отводят специальные места для выводки и седловки лошадей. При ипподромах всегда строят сопутствующие и хозяйственные постройки, например, крытые манежи, кузницу, конюшни, карантин, ветеринарный лазарет и другие здания [5].

В Казахстане история республиканского ипподрома г. Алматы берёт своё начало в марте 1930 года. Здесь испытывали лошадей европейских пород и местной селекции. В 2020 году общее количество всех ипподромов страны с трибунами на 200 посадочных мест и более увеличилось до 48. Для сравнения, в России действует 34 ипподрома, 30 из которых – беговые, четыре – комбинированные. Во всем мире ипподромы существуют за счет деятельности тотализаторов.

Значительный доход от их деятельности направлен на содержание ипподромов и лошадей. С развитием системы ипподромных испытаний и учреждением крупных денежных призов возросла заинтересованность конных заводчиков в поставке на ипподромы лошадей с высокими задатками резвости. В деле качественного совершенствования лошадей рысистых пород большое значение имеют систематический тренинг и испытания. Под тренингом подразумевают системную работу с лошадьми различными аллюрами, различной интенсивности и продолжительности в целях подготовки их к испытаниям, позволяющим выявить наследственно обусловленные качества, а также совершенствования племенной работы.

Источники финансирования индустрии национальных конноспортивных игр и конного спорта в условиях рынка. Индустрия скачек во всем мире очень доходна. В рейтингах самых дорогих видов спорта конные скачки занимают ведущие позиции наряду с гонками «Формулы-1» и парусными регатами, а призовые на крупных турнирах исчисляются миллиардами долларов. Ежегодно только мировой оборот тотализатора составляет 115 млрд евро. К скачкам проявляют финансовый интерес как букмекеры, так и участники розыгрыша призов тотализатора, получая от этого хорошую прибыль. К примеру, в Англии оборот от ставок составляет 15 млрд фунтов в год, где 50% призовых сумм скачек дают букмекеры, будучи заинтересованными в сохранении коммерчески выгодного для них события, а остальные 50% – это средства крупных участников конной индустрии, конных заводчиков и аукционеров.

Скачки – интернациональный вид состязаний, они организованы в 80 странах мира. По данным IFHA (Международной федерации конного спорта) и H2 Gambling Capital, валовый доход от наземного букмекерства распределяется следующим образом: 58% – доход от ставок на скачки, 42% – на спорт. Популярность скачек зависит от культурных и исторических особенностей стран. В Австралии наибольший доход – 89,6% от общего наземного беттинга составляют ставки на скачки. На спортивные ставки приходится чуть более 10%. Высокий интерес к скачкам проявляют в Северной Америке (86,8%) и Африке (84,8%). В Европе доходность ставок от скачек на 7% выше офлайн-ставок на спорт, но лидерство, безусловно, принадлежит Азии, принося 65,4% общего дохода от наземного беттинга.

Престижность скачек, помимо прочего, обусловлена и уровнем призового фонда. Ли-

дерами по сумме среднего годового призового фонда являются США (764,8 млн евро), Япония (557,4 млн евро) и Австралия (391 млн евро). Средний призовой фонд на один забег на российских ипподромах составляет 0,3 тыс. евро, при этом в некоторых странах он превышает 40 тыс. евро: Катар – 45,5 тыс. евро, Южная Корея – 69,4 тыс. евро и ОАЭ – 107,9 тыс. евро, а призовой фонд Кубка Дубая превышает 30 млн долларов.

В Казахстане в 2016 году ипподром г. Алматы, простаивавший несколько лет и находившийся под угрозой сноса, возродил регулярные скачки. В 2017 году общий призовой фонд сезона на Алматинском ипподроме составлял 22 млн

тенге. Максимальная сумма в размере 2 млн тенге была разыграна в рамках скачек на Приз Президента Республики Казахстан.

Состояние и динамика развития национальных и конных видов спорта. Национальные и конные виды спорта в Казахстане являются неотъемлемой частью спорта и физического воспитания, фактором привлечения молодежи и укрепления здоровья населения через возрождение национальных, спортивных традиций. За период независимости Казахстана активное развитие получили более 20-ти национальных видов спорта. Среди них увеличилось количество занимающихся разновидностями конных, национальных видов спорта.

Таблица 1 - Количество занимающихся национальными, конными видами спорта

Регионы	Количество занимающихся, 2018 г.	Количество занимающихся, 2019 г.	Увеличение / снижение
Туркестанская	71271	72776	+1505
Алматинская	50 511	53976	+3465
Карагандинская	42103	42118	+15
ВКО	35423	35743	+320
Актюбинская	24 209	25009	+800
Жамбылская	18 972	23844	+4872
ЗКО	19 640	22997	+3357
Акмолинская	19 282	19914	+632
Кызылординская	16818	18222	+1404
Мангыстауская	16276	16678	+402
Павлодарская	15945	16551	+606
Атырауская	11435	14624	+3189
Костанайская	11330	12277	+947
СКО	8306	8344	+38
г. Шымкент	5902	6584	+682
г. Алматы	5199	5644	+445
г. Нур-Султан	3304	4056	+752
ИТОГО	375 926	399 357	23 431

По итогам 2019 года национальными видами спорта систематически занимаются 399,3 тыс. человек, или 7% от общего числа занимающихся физической культурой и спортом в стране (2018 г. – 375,9 тыс. человек). С ними занятия проводили 1 454 штатных тренера (2018 г.

– 1384) [6]. Сегодня в республике функционируют 8 специализированных спортивных клубов по национальным видам спорта (Атырауская, Жамбылская, Кызылординская, Мангыстауская, Павлодарская, Северо-Казахстанская области (2) и г. Шымкенте). Действуют 13 специализирован-

ных спортивных школ (по одной школе в Акмолинской, Актюбинской, Западно-Казахстанской, Карагандинской, Костанайской, Мангистауской, Восточно-Казахстанской областях и по 2 школы в Северо-Казахстанской, Алматинской и Туркестанской областях). По итогам проведенного ранжирования приказом Министра культуры и спорта Республики Казахстан от 1 ноября 2019 года № 293 утвержден Республиканский перечень приоритетных видов спорта, который зарегистрирован в Министерстве юстиции Республики Казахстан 1 ноября 2019 года № 19544. По летним олимпийским видам спорта в группу «В» в число 19 видов включён конный спорт. По национальным видам спорта в группу «В» из 6 видов спорта вошли: аударыспак; жамбы ату; көкпар, құсбегілік, теңге ілу, в группу «С» – 1 вид спорта (бэйге). В целом прослеживается динамика развития национальных и конных видов спорта в регионах страны, что создает предпосылки для дальнейшего своего развития, но для нашей страны принимаемых мер явно недостаточно.

Подготовка специалистов и профессиональных кадров для конных видов спорта. В республике остро стоит вопрос нехватки профессиональных кадров в индустрии конного спорта. Прежде всего, это касается тренерского состава для подготовки спортсменов, жокеев, а также квалифицированных специалистов, обслуживающих лошадей (ковалей, ветеринарных фельдшеров, берейторов), – дрессировщиков, объездчиков по обучению лошадей верховой езде. Реформирование отрасли спорта, прежде всего, негативно отразилось на подготовке кадров для конного спорта. Старые профессиональные кадры в силу естественных биологических причин покидают индустрию конного спорта. В то же время отсутствует кадровый резерв и не ведётся целенаправленная подготовка специалистов и тренеров. Отечественный конный спорт страдает от недостаточного профессионального уровня тренеров, децентрализованной подготовки национальной команды, особенно в части планирования, прогнозирования и контроля за подготовкой спортсменов. Как следствие, перспективная молодежь, не видя перспектив развития конной спортивной индустрии в нашей стране, уезжает в Восточную Европу либо в Россию. Детско-юношеские спортивные школы по конному спорту, развивая, как правило, один вид (преодоление препятствий), также испытывают трудности с наличием тренерско-преподавательских кадров, их квалификацией, спортивной базой, лошадьми и уровнем их подготовленности.

Не лучшим образом обстоят дела в квалифицированных специалистах по развитию племенных пород лошадей. В настоящее время в Казахстане готовят лишь «продуктивников» – зоотехников и животноводов, и нет ни одного вуза или ссуза, готовящего специалистов по «конеководству». К примеру, в Российском государственном аграрном университете им. К.А. Тимирязева есть специальность «конеководство», а мы готовим лишь специалистов для развития мясо-молочного производства.

В условиях рыночных отношений взаимосвязь всех сегментов индустрии конного спорта более чем очевидна. Скачки, конные дисциплины – это не только престижная, но и важная часть сельскохозяйственной отрасли для любой страны. В Великобритании в 2017 году государством (в виде субсидий) было выделено на обучение персонала 62 млн фунтов по разведению и воспитанию племенных конематок. В этом же году индустрия конного спорта внесла в виде налогов в бюджет страны 340 млн фунтов. Общий оборот конной отрасли составляет 3 млрд фунтов. Скачки и чистокровное коневодство обеспечивают работой более 60 тыс. человек – каждого восьмого занятого в сельском хозяйстве [7]. К сожалению, у нас коневоды не получают таких налоговых льгот и дотаций, а единственная госпрограмма «Тулпар» при Министерстве сельского хозяйства Республики Казахстан направлена на дотирование мясо-молочного коневодства. Отсутствие государственной поддержки по развитию отечественного племенного, спортивного коневодства, низкое качество зоотехнического и ветеринарного обеспечения, а также отсутствие комплексной научной группы привело к тому, что уникальная культурная порода Казахстана – кустанайская верховая лошадь почти уничтожена.

Заключение. На основании вышеизложенного первоочередными задачами по развитию спортивной индустрии конных, национальных видов спорта являются:

- совершенствование правового и экономического обеспечения развития спортивной индустрии конных, национальных видов спорта;
- разработка и принятие Государственной программы развития спортивной индустрии конных, национальных видов спорта, а также материально-технической базы конных заводов, ипподромов, специализированных учебно-спортивных учреждений и клубов по конному спорту;
- создание республиканского и областных центров по конному спорту и коневодству;

– повышение эффективности функционирования системы взаимодействия всех заинтересованных министерств и ведомств, спортивных, общественных и коммерческих организаций по развитию конного спорта и коневодства, республиканских центров олимпийской подготовки и областных центров олимпийского резерва, детско-юношеских спортивных школ, секций и клубов по конному спорту, спонсоров, спортсменов и частных владельцев спортивных лошадей;

– создание научных групп, повышение уровня научно-методического и информационного обеспечения конного спорта, инновационного селекционно-генетического центра на основе государственно-частного партнерства при содействии Министерств сельского хозяйства, культуры и спорта Республики Казахстан – по разведению и выращиванию породистых, спортивных и чистокровных лошадей;

– выделение из Государственного бюджета необходимых средств на разведение конными заводами республики высокоценных спортивных лошадей для специализированных детско-юношеских конноспортивных школ и республиканских школ высшего спортивного мастерства, а также обеспечения данных школ высокоценными спортивными лошадьми;

– улучшение ветеринарного сопровождения спортивных лошадей с целью контроля их состояния здоровья и физической готовности, оказания необходимой ветеринарной и фармакологической помощи;

– пересмотр действующего механизма субсидирования конноспортивной индустрии, создание по примеру зарубежных стран единого тотализатора, обладающего монополией по до-

ходам от игры на все конноспортивные соревнования в республике и частичного направления средств на развитие отечественной конноспортивной индустрии;

– принятие эффективных мер по популяризации занятий конным спортом, современным пятиборьем и верховой ездой в республике;

– развитие массовости и качества подготовки спортивного резерва, обеспечение участия детских, юношеских и юниорских сборных по различным видам конного спорта в Первенствах Азии, международных квалификационных соревнованиях;

– обеспечение мер централизованной, эффективной подготовки спортсменов национальной команды по конным, национальным и классическим видам конного спорта (в т.ч. выездке, троеборью, преодолении препятствий) и современному пятиборью к участию в Олимпийских играх, чемпионатах мира, Азии и других крупнейших международных соревнованиях, дальнейшее расширение международных связей в сфере конных, национальных видов спорта;

– качественное улучшение подготовки, переподготовки и повышение квалификации специалистов конного спорта (тренеров-преподавателей, тренеров-инструкторов по работе со спортивными лошадьми, наездниками);

– введение в специальных высших учебных заведениях страны специальности по коневодству и тренера по конным, национальным видам спорта;

– увеличение размеров заработной платы по специальностям «Зоотехник», «Врач-ветеринар», «Фельдшер-ветеринар», «Мастер-всадник», «Конюх», «Кузнец», имеющим большое значение для развития конного спорта.

Литература

- 1 Послание Главы государства Касым-Жомарта Токаева народу Казахстана. 1 сентября 2020 г. – Текст: электронный // Официальный сайт Президента Республики Казахстан: [сайт]. – URL: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-glavy-gosudarstva-kasym-zhomarta-tokaeva-narodu-kazahstana (дата обращения: 07.12.2021).
- 2 Жолымбетов О., Кульназаров А.К. Спортивный Казахстан, энциклопедический словарь. – Алматы: изд. «Арыс», 2004. – 334 с.
- 3 Пять видов субсидий и льготные кредиты доступны коневодам Казахстана. – Текст: электронный // МИА «Казинформ»: [сайт]. – URL: <https://www.inform.kz/ru/pyat-vidov-subsidiy-i-l-gotnye-kredity-dostupny-konevodam-kazahstana-a3660731> (дата обращения: 07.11.2021).
- 4 В Жамбылской области создается коневодческая палата «Абсент». – Текст: электронный // Казахстан: [сайт]. – URL: https://go.mail.ru/redirect?type=sr&redir=eJzLKCKpKLBs18_P1isq1U8vyi8t0Dc1MjIxNzSwMLcwMLQ01i_JL8hM1jczMjMxMjUyNjY3sDQ0ZmAwNDMxNTI3NjAyYIheqv3kDtvTWxVyYe9yxJ50AQAUIBnp&src=3a9f146&via_page=1&user_type=31&oqid=83e38edb2797806b (дата обращения: 10.11.2021).
- 5 Козлов М.С., Головачева Я.А., Шингалов В.А., Абдюев М.Р. Спортивное коневодство. – М.: Научная книга, 2017. – 192 с.
- 6 Отчёт Министерства культуры и спорта Республики Казахстан «О развитии физической культуры и спорта в Республике Казахстан в 2019 году». г. Нур-Султан, 2020.
- 7 Басалаева, Е. Конный бизнес – не экзотика, а серьезная экономика / Е. Басалаева. – Текст: электронный // Современная Европа научный журнал: [сайт]. – URL: <http://www.sov-europe.ru/pdf/basalaeva2-2009> (дата обращения: 12.11.2021).

References

- 1 Poslanie Glavy gosudarstva Kasym - ZHomarta Tokaeva narodu Kazahstana. 1 sentyabrya 2020 g. — Tekst: elektronnyj // Oficial'nyj sajt Prezidenta Respubliki Kazahstan: [sajt]. — URL: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-glavy-gosudarstva-kasym-zhomarta-tokaeva-narodu-kazahstana (data obrashcheniya: 07.12.2021).
- 2 ZHolymbetov O., Kul'nazarov A.K. Sportivnyj Kazahstan, enciklopedicheskiy slovar', izd. «Arys», Almaty, 2004 - 334 s.
- 3 Pyat' vidov subsidij i l'gotnye kredity dostupny konevodam Kazahstana. — Tekst: elektronnyj // MIA «Kazinform»: [sajt]. — URL: https://www.inform.kz/ru/pyat-vidov-subsidiy-i-l-gotnye-kredity-dostupny-konevodam-kazahstana_a36_60731 (data obrashcheniya: 07.11.2021).
- 4 V ZHambylskoj oblasti sozdaetsya konevodcheskaya palata «Absent». — Tekst: elektronnyj // Kazahstan: [sajt]. — URL: https://go.mail.ru/redirect?type=sr&redir=eJzLKCKpKLbS18_P1isq1U8vvi8t0Dc1MjlxNzSwMLcwMLQ01i_JL8hM1jczMjMxMjUyNjY3sDQ0ZmAwNDMxNTI3NjAyYIheqv3kDtvTWxVyYe9yxJ50AQAUIBnp&src=3a9f146&via_page=1&user_type=31&oid=83e38edb2797806b (data obrashcheniya: 10.11.2021).
- 5 Kozlov M.S., Golovacheva YA.A., SHingalov V.A., Abdryaev M.R. Sportivnoe konevodstvo. Nauchnaya kniga, 2017. - 192 s.
- 6 Otchyot Ministerstva kul'tury i sporta Respubliki Kazahstan «O razvitii fizicheskoy kul'tury i sporta v Respublike Kazahstan v 2019 godu». g. Nur-Sultan, 2020.
- 7 Basalaeva, E. Konnyj biznes – ne ekzotika, a ser'yoznaya ekonomika / E. Basalaeva. — Tekst: elektronnyj // Sovremennaya Evropa nauchnyj zhurnal: [sajt]. — URL: <http://www.sov-europe.ru › pdf › basalaeva2-2009> (data obrashcheniya: 12.11.2021).

Автор для корреспонденции (первый автор)	Хат-хабарларға арналған автор (бірінші автор)	The Author for Correspondence (The First Author)
Тә Елена Васильевна – директор Олимпийского центра «Ақбулақ» e-mail: fiska181@gmail.com ORCID iD: 0000-0002-6054-7994	Тә Елена Васильевна – «Ақбулақ» Олимпиада орталығының директоры e-mail: fiska181@gmail.com ORCID iD: 0000-0002-6054-7994	Tyо Ylena Vasilievna – Director of the Olympic Center «Akbulak» e-mail: fiska181@gmail.com ORCID iD: 0000-0002-6054-7994